Походження назв міст України
У кожного міста є своє ім`я, своя назва. А кожна географічна назва має свою історію... Ми здійснили спробу дослідити походження назв деяких міст нашої держави:
Авдіївка - легенда про засновника міста - швидкого селянина Авдія має історичну основу. Архівні документи свідчать, що в середині XVIII сторіччя там, де зараз розташована східна частина міста виникло перше поселення. Кількість дворів поселення збільшувалося і незабаром Авдіївка стала селом, датою народження якого вважається 1778 рік.
Бердянськ - місто  на півдні Запорізької області, на північному узбережжі Азовського моря. У  1827 році на місці рибальського поселення виникло селище Берди в затоці Бердянської коси. Назву місту дала річка Берда. З тюркської "Берди" перекладається, як "Богом дана". З 1832 р. - с. Новоногайськ ( від назви кочових племен ногайців ), з 1841р. - місто Бердянськ; з 1939 р. по 1958 р. місто називалося Осипенко на честь землячки Поліни Денисівни Осипенко, Героя Радянського Союзу, жінки - льотчиці; з 1958 р. - місто Бердянськ.
Вінниця - місто, засноване в ХIV столітті. З української Вінниця - "виноробний завод". Найімовірнішою основою назви вбачають старослов'янське вѣно - придане з боку жениха, дарована земля. Появу такої назви пояснюють тим, що Вінниця і землі, що оточують її, були в XIV ст. захоплені литовським князем Ольгердом і подаровані ним його племінникам. 
Гуляйполе – місто в Запорізькій області. Село Гуляйполе було засновано в 1770-х як форпост для захисту від Кримського ханства. Широку відомість Гуляйполе набуло в роки Громадянської війни. Тут же народився і виріс Нестор Махно. Саме тут у 1919 - 1921 рр. знаходився центр махновців. За однією з легенд козаки, милуючись просторами, вигукнули: «Гуляє поле!». Звідси походить назва міста.
Дніпро - місто на Дніпрі. У 1635 році побудована фортеця Кодак, після її зруйнування - козацькі села Старий Кодак, Новий Кодак і Половиця, на місці яких після приєднання до Росії виник у 1786 році Катеринослав ("слава Катерини", на честь царюючої тоді Катерини ІІ). У 1796-1801 під час царювання Павла офіційно іменувався Новоросійськ (від Новоросія, як тоді називали степи Північного Причорномор'я); Олександр I у 1802 році повернув назву Катеринослав. У 1926 році перейменований за назвою ріки й прізвищем Г.І. Петровського, партійного і радянського діяча. З  2016 року  місто  називається Дніпро. 

Донецьк - заснований у 1862 році. Підприємствами, біля яких розвивався населений пункт, володів англійський капіталіст Джон Юз, тому й селище стало називатися Юзівка. З 1924 по 1961 роки - Сталіно. Місто Донецьк отримало  назву від річки Сіверський Донець, що тече через північ Донецької області.

Дрогобич - у зеленім підгір`ї Карпат розкинулось місто Дрогобич, оперезане кам`янистою річкою Тисменицею.  Сімсот років тому на соковитих луках  біля Тисмениці випасав сільські стада пастух. Щоб зігнати їх у загородь, витягав довгий бич ( батіг ) і стріляв, аж бриніла душа. Тому люди і назвали це місто Бичем. Аж тут нагло з-за гір вдерлись люті татари. Все палало кругом, згорів дотла і Бич, люди в страху розбіглися лісами. З часом поруч з  місцем, де люди знайшли сіль, виріс другий Бич - ще кращий, став називатися Дрогобичем.
Енергодар - місто в Запорізькій області. Історія Енергодара почалася з того, що 12 червня 1970 року було закладено перший гранітний камінь на одному з піщаних пагорбів на перехресті доріг при в'їзді до майбутнього міста. Це місце на піщаному півострові, так званих Іванівських кучугурах, вибрали для будівництва найбільшої в Україні Запорізької ДРЕС (нині теплової електростанції).  Два роки місто не мало назви. Будувалася станція — зростало і селище. 23 листопада 1972 року селище енергетиків було названо Енергодаром ( дарувати енергію ). 
Євпаторія - місто в Криму. У VI-V століттях до н.е. Керкінітида (припускають у цьому слові той же корінь, що і в топонімі Керч і в етнонімі керкети). Давньогрецькі колоністи дали назву Євпаторія від грецького євпатор - "благородний", як припускають на честь боспорського царя Мітрідата Євпатора (132 - 63 роки до н.е.). Після турецького завоювання у ХIV столітті перейменований у Гьозльов; після приєднання у 1783 році Криму до Росії ця назва переосмислена в Козлов і, хоча була офіційно відновлена назва Євпаторія, вони вживалися разом ще у ХIХ столітті (один з "Кримських сонетів" А.Міцкевича називається "Вигляд гір із степів Козлова"). 

Житомир - припускають, що заснований у 884 році, перша згадка в літописі - 1240 рік. Назва походить від власного імені володаря чи засновника. Легенда розповідає про Житомира, дружинника Аскольда і Діра, який пішов у ліси Волині після їх вбивства і заснував це місто. Ймовірно, що це звичайний топонімічний міф, який персоніфікує незрозумілу назву. 

Запоріжжя - місто на Дніпрі. У 1775 році на цьому місті заснована фортеця, яка отримала назву Олександрівська, з 1906 року - місто Олександрівськ. Перейменоване в 1921 році у Запоріжжя, місто за порогами Дніпра. Вище міста, біля знаменитих дніпровських порогів на острові Хортиця, знаходилась Запорозька Січ - центр українського козацтва.                                                 

Івано-Франківськ - місто перейменоване 9 вересня 1962 року в пам'ять видатного українського письменника і громадського діяча І.Я. Франка (1856-1916). До перейменування - Станіслав (Станіславів), названий в середині XVIII століття від імені одного з Потоцьких, великих польських магнатів. 

Київ - столиця України. Згідно з традиційними легендами, назва Києва походить від імені Кия — найстаршого з трьох братів, яких уважають засновниками міста. Одна з цих легенд дійшла до нас у літописі ХІІ ст. «Повість временних літ». Ще одна версія говорить про, те що стародавня назва кий позначала людину, в руках якої була ознака верховної влади - кий (різні варіанти назв - посох, скіпетр, бунчук, берло, палиця та ін.). Таким чином назва Київ - це місцезнаходження кия і людини, яка ним володіє, тобто назва Київ це певний аналог назви столиця (місце, де знаходиться престол правителя).
Кропивницький  - місто засноване у 1754 році під назвою "Фортеця св. Єлизавети" за наказом імператриці Єлизавети для оборони проти турків. З 1775 року - місто Єлисаветград. З 1934 року - Кірово; з 1939 року – Кіровоград (місто Кірова). З 2016 року місто перейменовано на честь    українського діяча Марка Кропивницького.
Конотоп - деякі історики вважають, що Конотоп як населений пункт існував ще до татаро-монгольської навали. Легенда розповідає, що під час переходу татарської кінноти в цих місцях у непролазних болотах загинуло багато коней та воїнів, тому й місцевість стала називатись конотопом - болотистим місцем або кінським бродом, де грузли коні. Інша легенда пояснює, що назва майбутнього Конотопа пов'язана з інцидентом із царицею, карета і екскорт якої загрузли у болотистій місцевості. Царицю врятували, але скарби і охорона потонули. Коли цариця вибралась, то сказала: "Що це за місце таке, де коні топнуть"? Звідси й назва пішла Конотоп. Третя легенда розповідає, що назва міста походить від річки Конотопка, що протікала неподалік поселення. Через це поселення часто проїжджали кочівники, які дали йому назву Конотоп за назвою річки. Ця річка висохла, на заміну їй було штучно створено іншу річку - Єзуч.

Кривий Ріг - селище виникло у 70-х роках ХVIII століття; місто - з 1926 року. На Україні і півдні Росії ріг означає - "яр" чи"мис". Є інша версія походження назви: «Давно це було, коли гриміла по Україні слава про Січ Запорозьку… На схилі літ хоробрий козак Ріг побудував для себе оселю якраз на тому місці, де Інгулець та Саксагань зливаються. Став потихеньку господарювати. І хто не їхав мимо, завертав до старого Рога. А оскільки в боях позбувся козак правого ока, прозвали його в народі Кривим. Бувало, повертались чумаки з Криму: „А чи не заїхати нам до Кривого Рога, чи далі поїхати?“ Поважали чумаки Рога за гостинність, чуйність, відвертість, а ще за цікаві розповіді. Йшли роки, навколо хати козака почали з'являтися інші оселі. Згодом тут виросло село. Вже і козака Рога не стало, а назва так і лишилася - Кривий Ріг». Можливо, основою для створення легенди послужило існування реальної особи — козака Івана Ждана (Рога), який в 1666 - 1667 роках обирався кошовим отаманом Запорізької Січі.
Луганськ - місто на річці Лугань, від якої і назване. Етимологія гідроніма не досліджена; його форма дозволяє припустити можливість слов'янського походження із значенням "лугова". 

Луцьк - в "Початковому літописі" - Луческъ. Пов'язувати походження назви із словом "луг" помилково. Походить від лука - "вигин річки, річкова затока". Слов'янський суфікс -ськ утворює відносний прикметник. У топонімію Київської Русі прийшов з північного заходу. 

Львів - перша згадка в літописі - 1256 рік. Назва походить від власного імені Лев із суфіксом належності - ів. Назва «Львів» дана місту на честь князя Лева Даниловича, сина засновника Львова Данила Галицького. Протягом своєї історії Львів жодного разу не змінював назви.                       

Маріуполь - місто на Азовському морі. Місто засноване для греків, які втікали з Криму від турецьких переслідувачів. Назване у 1779 році на честь Марії Федорівни, дружини Павла, тоді спадкоємця російського престолу; поль - від давньогрецького, модного в російській топонімії тих років, поліс - "місто". З 1948 року перейменоване у Жданів. У 1989 році  місту повернута первинна назва - Маріуполь. 

Мелітополь - місто в Запорізькій області. Місто було засноване у 1784 році. Перші згадки про місто припадають на 1769, коли тут споруджено редут, в якому несли службу запорозькі козаки. У 1842 р. віднесений до розряду міст і названий Мелітополем (з давньогрецької (ἡ) Μελιτόπολις, тобто «Медове місто», з τὸ μέλιτος (то ме́літос) — «мед», і ἡ πόλις (ге поліс) — «місто»).

Мукачево - від особистого імені Мукач (на грунті змішування словацької, української та угорської мов) із слов'янським суфіксом належності -ев-, -ов-. 

Миколаїв - на території сучасного Миколаєва близько 1250 - 925 років до н. е. існувало так зване місто людей кімерійських - стародавнє місто-порт кімерійців (білозерської культури). Це найстаріше місто на території України, що згадується в писемних джерелах.  У 1784 році на цьому місті побудоване російське укріплення. Незабаром місто стало центром  суднобудування на Чорному морі. Назву місто отримало на честь покровителя мореплавців  святого Миколая  та  від назви корабля "Св. Миколай", який був першим спущений з верфі. 

Нікополь - місто засноване у 1781 році на місці поселення Микитин Ріг (Микитин Перевіз, Микитина Застава) і назване Слов'янськ, але ця назва не встигла           вкорінитися у мовленні, оскільки пануюча тоді "грецька мода" в офіційній топонімії породила назву Нікополь: давньогрецьке Ніко - ім'я богині перемоги, поліс - "місто". 

Одеса - місто на Чорному морі. Побудоване у 1795 році на місті селища Хаджибей за розпорядженням Катерини ІІ. У відповідності з пануючою тоді урядовою модою на давньогрецьку топонімію,  місто названо на честь античного міста Одесос. Одесос знаходився західніше Бузького лиману на північному березі Чорного моря і був колонією Мілету. За іншою гіпотезою, у назві Одеси зашифровано французький вислів - "води буде вдосталь", якщо прочитати назву міста ззаду наперед - "аседо". Кажуть, так відповідав скептикам, які не радили будувати велике місто в посушливому степу далеко від річок, французький державний діяч А.Рішельє. Перебуваючи на службі в російській армії, він разом із О.Суворовим та адміралом Й.Дерібасом закладав це місто. І зараз "візитівкою" Одеси є вулиці Дерибасівська та Рішельєвська. 

 Оріхів - місто в Запорізькій області. Існує кілька версій про походження назви міста Оріхів. Одна з версій говорить про те, що більшість переселенців, які розташовувалися на березі річки Конки, були вихідцями із села Оріхівка Полтавської губернії і в пам'ять про свою батьківщину назвали нове поселення Оріхівом. За іншою версією поселення було названо за іменем балки, в якій росло багато земляних горіхів. За іншою версією, місто було назване Катериною II, так як вона на цьому місці розсипала горіхи.

Полтава - згадується з 1618 року. Назва походить від гідроніма. В літописі (1174 рік) Ігор Сіверський переправляв війська через Ворсклу і Лтаву (за іншими джерелами - Олтава) -  " місто по Олтаві". Назву також  зближують з латиським lutum - "болото, бруд".
Прилуки - поширена назва багатьох населених пунктів у слов'янських землях із значенням біля луки (лука - "вигин ріки").
Приморськ - місто в Запорізькій області України, адміністративний центр Приморського району. Колишня назва с.Обіточне - 1800 р., м.Ногайськ-1821 р., м.Приморськ-1964 р. Розташоване у Приазов'ї на річці Обіточній у місці злиття з нею ріки Кільтичія, на північно-західному березі Бердянської затоки в північній частині Азовського моря.  

П`ятихатки -  було названо так чумаками, що проїжджали тут. Тоді це була ще корчма з п`яти хат. 

Рівне - згадується з ХIII століття. Назва слов'янська, можливо походить від слова "рів" із суфіксом -н-, який утворює прикметник, і закінченням середнього роду. Такі назви поширені на Волині, де знаходиться Рівне; основи їх легко пояснити, використовуючи слов'янські мови (Дубно, Ратно, Березно та ін.) За іншим тлумаченням, "рівне" назване за плоский рельєф місцевості. 

Севастополь - місто на Чорному морі в Криму. Порт і фортеця засновані у 1783 році на місці татарського поселення Ахтіар і в наступному році названі за модою, яка панувала тоді у державній топонімії Росії, давати давньогрецькі назви. Назва міста складається з двох грецьких слів Σεβαστος (Севастос) — «вельмишановний, священний» та πολις (поліс) — «місто». Себастос — еквівалент латинського титулу «Август», тому Севастополь означає і «найясніше місто», «імператорське місто». У літературі наводилися й інші переклади, наприклад, «величне місто», «місто слави». 
Сімферополь - до 1784 - татарське місто Акмечеть - "біла мечеть" (ак - "білий", мечеть - мусульманський храм). Після ліквідації турецького панування у Криму в 1784 році за пануючою тоді модою давати давньогрецькі назви місто отримало назву від сімферо - "збирати разом, з'єднувати" чи "бути корисним, приносити вигоду", поліс - "місто". 
Суми - походження назви міста Суми остаточно не встановлено. Суми засновані на початку 1650-х рр. козаками-переселенцями з містечка Ставища на Київщині на чолі з Герасимом Кондратьєвим. Існують такі версії етимології назви міста: за популярною, але малоймовірною версією, на березі річки Сумка (чи й у самій річці) перші поселенці знайшли 3 мисливські сумки з золотом. Цей переказ знайшов відображення у міській символіці (на гербі і прапорі міста), а нещодавно, у травні 2008 року в середмісті Сум навіть відкрили символічний пам'ятний знак «Сумка» (на гроші членів сумського земляцтва в Києві; автор — скульптор О. Шевченко), і таким чином кияни наче «повернули» місту торбину зі скарбом; найвірогідніше назва Сум походить від ранішого топоніму Сумка (назва річки), що є частою практикою при називанні поселень; деякі дослідники схильні виводити назву міста від дієслова «сумувати», апелюючи до почуттів переселенців, що опинилися далеко від рідних земель.
Тернопіль – існують різноманітні версії походження назви міста. Згідно з першою, місцевість, де було засноване місто, називалася Тарнополлям. Ця назва походить від польського слова taru «тер(е)н». В українській транскрипції з'являється варіант Тернополля — «Тернове поле», з якого і виводять сучасну назву міста. Тернополлям місцевість називали за те, що вона довгий час була поросла терном. Існує інше тлумачення, за яким назву міста виводять від прізвища магнатів Тарнавських і грецького скороченого закінчення - поль від поліс «місто». До 1944 року місто називалося Тарнопіль.

Токмак -  місто Запорізької області, розташоване над річкою Токмак, адміністративний центр Токмацького району. До 1962р. - назва Великий Токмак. Поселення одержало назву Великий Токмак від назви ріки (біля неї серед буйного різнотрав'я у свій час татари випасали коней; звідси й татарська назва ріки - Токмак -  ситий, нагодований).
Ужгород - сучасна назва «Ужгород» говорить сама за себе: місто-град над рікою Уж. На думку більшості вчених-дослідників, річка Уж (до речі, на території Словаччини, через яку вона протікає, річка носить назву — Уг) не має ніякого відношення до однойменної змії-вужа. Деякі лінгвісти вважають, що оскільки територія краю знаходилася під болгарським впливом, то назва ріки походить від слів «уголь», як вугілля, та «угол», як кут, а також від слова «узок», як вузький, маючи на увазі вузьку долину річки Уж, а інші дослідники стверджують, що «Уж» походить від турецьких слів «унг», «онг», що перекладається, як «правий», ще деякі стверджують, що назва походить від старотюркського слова «уз», яке перекладається як «вода». 
Фастів -  назва міста є сакральною (міфологічною), в основі якої вжито старогрецьку лексему "φασσα" (φαττα) - дика голубка, горлиця. Голуб - атрибут евангеліста Матвія (Євангеліє від Матвія).  Існує, щоправда, ряд народних версій про походження назви  міста. Одна з них пов’язана з варіантом в озвученні цієї назви — Хвостів. У ній розповідається, що Фастів — це місцевість, де колись відбувалося кровопролитна битва між військами київських князів і кочовиками. Ворог залишив тут велику кількість хвостів — своєрідних військових відзнак. Звідси і назва Хвостово. Існує також припущення, що в давні часи торгівці худобою перед відправкою своїх гуртів до Києва зв`язували волів хвостами. Звідси й назва селища Хвостів, що згодом перетворилася на Фастів. Ще одна легенда пов’язана з назвами невеликих струмків, що звалися Фосами і впадали в Унаву. Біля села Фастівець в місцевості, що носить назву Білокняже поле, поряд села Мар’янівка Васильківського району є могила Переп’ят. Під час розкопок, проведених 1846 року, стало відомо, що в кургані поховано скіфського царя. На похоронній тризні виражались скорбота і горе, або фає-фаст мовою скіфів. Учені вважають, що все це увічнилось у назві міста. 

Харків - виник у XVII столітті. В основі, припускають, лежить ім'я першопоселенця козака Харка, зменшене від Харитон. За гіпотезою Н.Я.Марра, хар-сан - це етнонім хозар. Оскільки у місті тече річка Харків, можливо, що первинним є саме гідронім. 

Херсон - заснований у 1778 році і названий ім'ям давньогрецького і візантійського міста-колонії в Криму Херсонес за існуючою тоді модою російського уряду на давньогрецькі назви. Антична назва Херсонес - давньогрецьке діалектне слово "півострів". 

Хмельницький - до 1954 року Проскурів. Перейменований на відзнаку 300-річчя возз'єднання України з Росією і названий за ім'ям Богдана Хмельницького (1595-1657), гетьмана України, керівника визвольної боротьби українського народу. 

Черкаси - виник у XIV столітті як поселення козаків, яких називали черкаси, черкеси. Ця назва виникла від етноніма черкеси, частина яких переселилась у ХIII столітті з Північного Кавказу на Дніпро. 

Чернігів - за переказами, Чернігів отримав назву на честь першого місцевого князя — Чорного. На сьогодні відомо багато різних легенд і переказів, пов'язаних з назвою міста. За одними з них, назва міста пов'язується і з ім'ям дочки цього ж князя «Чорного», яка викинулася з вікна княжого терему, щоб уникнути наруги з боку ворогів, які стояли осадою навколо міста. Інші легенди кажуть, що Чернігів завдячує своєю назвою темним, дрімучим, «чорним» лісам, які з усіх боків оточували місто. 

Ялта - місто на Південному березі Криму. В античну епоху Яліта, від давньогрецького ялос - "берег". Греки, які втікали з Криму від турецьких переслідувачів, принесли назву на північний берег Азовського моря, заснувавши там село Ялта.
Сподіваємося, що наша робота стане в нагоді учням та  спонукатиме до подальшого вивчення назв міст, селищ нашої Батьківщини.
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